

таково, что вся внутренняя и внешняя информация о русских делах должна осуществляться при нашем посредничестве.

Посланник Душек

*AMZV, Praha, PZ Bern 1921, č. 45.
Подлинник. Перевод с чешского.*

¹ Славик В.— советник чехословацкой миссии и с 1920 г. член политической секции Генерального секретариата Лиги наций в Женеве.

² Речь идет, по-видимому, о мятеже в Кронштадте.

360

*Телеграмма Министерства иностранных дел Чехословакии
посольству во Франции о признании де-факто правительства
Эстонии, Грузии и Латвии*

Прага

17 марта 1921 г.
18 00

Объявите устно представителям эстонского, грузинского и латвийского правительства, что правительство ЧСР признает их де-факто, направляет в эти страны своих консулов и таким образом проявляет желание установить нормальные взаимные отношения.

Министерство иностранных дел

*AMZV, Praha, Telegramy odeslané 1921,
č. 4968.
Перевод с чешского.*

361

*Сообщение референта II секции Министерства иностранных
дел Чехословакии И. Благожа о депатриации чехословацких
граждан и установлении торговых отношений с Советской
Россией*

26 марта 1921 г.

В России работает депатриационная миссия майора Скалы, которая успешно производит депатриацию чехословацких граждан, поскольку, конечно, нынешние русские условия позволяют это делать. У миссии есть доверенные лица в Петрограде, Новороссийске, Киеве, Харькове, Омске, Томске. Миссия принимает меры в связи с многочисленными случаями ареста наших граждан, а также помогает лицам, обратившимся к ней за помощью. В последнее время миссии удалось освободить транспорт интеллигентов, задержанных в Петрограде при известии о коммунистической революции в Чехословакии. Транспорт благополучно прибыл 11 марта в Пардубицы. В продолжение недели прибудет новый транспорт с нашими гражданами из южной России — их привезет болгарский пароход «Кирилл» из Одессы в Варну. Из Владивостока во второй половине апреля прибудут в Триест дополнительные депатрированные наши граждане из Сибири, число которых равняется при-

близительно 1700 чел. Наибольшие трудности возникают при репатриации с Украины, но и здесь достигнуто соглашение с Украинским Советом и будет произведен обмен репатриационными миссиями.

Как раз на этих днях благополучно прибыла из Киева семья г-на Червленого, хорошо известного у нас со времен пребывания г-на президента в Киеве в первые годы освободительного движения в России. Руководителем украинской миссии будет назначен г-н Левицкий, которому, однако, германское правительство отказало в выдаче визы для проезда через Германию. Нашему посольству в Берлине была высказана просьба холатайствовать по этому вопросу перед германским правительством.

Кроме интенсивной репатриационной работы, Министерство иностранных дел уже продолжительное время ведет подготовительные работы в связи с началом торговых сношений с Россией. С этой целью оно организует консульские агентства в тех государствах, которые образовались на окраинах бывшей Российской империи, как, например, в Ревеле, Риге, Ковно, Ровно, Кишиневе, Львове и Черновицах. Эти консульские агентуры будут практически помогать конкретному установлению торговых связей. Консульские представители в Риге и Ревеле как раз приехали на место. Это господа Кошек и Чеховский.

Кроме этого, достигнуто соглашение с Советской Россией при посредничестве миссии майора Скалы об обмене торговыми миссиями. С нашей стороны составляется миссия из трех человек в Москву и миссия из трех человек в Киев с определенным числом экспертов и курьеров. Член нашей торговой миссии г-н Чех находится уже сейчас в Ревеле и ведет там предварительные переговоры с советским представителем Литвиновым. Его действия согласованы с нашим местным консульским представителем г-ном Чеховским. Начальником русской торговой миссии должен был быть Арапов, бывший начальник оперативного штаба пензенской большевистской группы¹, которая действовала против наших легионеров в Сибири. Ввиду этого майору Скале была высказана просьба, чтобы он добивался у Советского правительства замены кандидатуры, так как работа Арапова в Праге была бы затруднена многочисленными нападками на него в ежедневной печати. По этому же поводу были сделаны представления здешнему представителю русского Красного Креста г-ну Гиллерсону, который дал вчера ответ, что вместо Арапова назначается г-н Мостовенко, первоначально назначенный советским послом в Литву.

В связи с установлением торговых связей мы попросили освободить из тюремного заключения граждан, среди них и представителей нашей мадьярской интеллигенции, которую, несмотря на все протесты нашей миссии, задерживают в Петрограде.

Министерство иностранных дел обратилось далее с просьбой к подготовительному комитету общелегионерской организации составить список тех легионеров, которые не могут найти подходящей работы на родине и по той или иной причине хотят при первой же возможности вернуться в Россию. В списке должна быть точно указана специальность отдельных лиц для того, чтобы в случае необходимости и спроса, который несомненно будет в России велик, мы смогли бы немедленно предложить соответствующую рабочую силу. С подобной просьбой министерство обращается к высшим техническим учебным заведениям, высшему торговому училищу, медицинским факультетам и другим специальным высшим учебным заведениям.

Банк чехословацких легионов и Центральная торговая комиссия (Центрокомиссия) обращают особое внимание на вопросы практического осуществления торговых связей с Россией и находят в этом полную поддержку Министерства иностранных дел. Министерство иностранных дел готово также поддержать и другие учреждения и торговые объединения, которые хотели бы пойти на риск, связанный с торговыми связями с нынешней Россией, что оно в действительности практически и делает.

AMZV, Praha, II. sekce, krab. č. 496, dok. č. 9699.

Незаверенная копия. Перевод с чешского.

¹ Арапов С. И. был в то время заведующим оперативным отделом Народного комиссариата по военным и морским делам.

362

Сообщение консульства в Ревеле министру иностранных дел Чехословакии о переговорах с М. М. Литвиновым по поводу заключения торгового договора и обмена миссиями

Ревель

30 марта 1921 г.

Ввиду того, что как раз начались пасхальные праздники, я попал к Литвинову только 26. Его секретарь г-н Гай (мой знакомый по Владивостоку) провел немедленно меня и г-на Иззбу к Литвинову, который нас принял чрезвычайно любезно и внимательно прочел мои документы. Я рассказал ему коротко о том, что наше правительство готово выслать свою и принять русскую миссию и тем самым установить торговые связи. Фамилии членов миссии уже сообщены нашим правительством Москве, а я должен обсудить формальные вопросы, чтобы по возможности разработать совместный план наших взаимоотношений. Литвинов заявил, что он очень рад решению нашего правительства об обмене торговыми миссиями, и сообщил, что Москва назначила Арапова, о чем, наверное, нам уже сообщили Скала или Гиллерсон, и что в помощь Арапову назначен целый штаб специалистов. Кроме того, он спросил, где получит визу наша миссия, даст ли ее Скала в Москве или ее выдаст наше посольство в Берлине и сколько в миссии будет членов.

Я ответил, что этот вопрос Прага обсуждает непосредственно с Москвой и что визы будут выданы, как только мы их получим. Что же касается количества членов миссии Арапова, мною было сообщено, что, несмотря на то что я не имею точных инструкций, мне кажется, что здесь будет соблюден принцип взаимности, на что Литвинов тотчас заметил, что Арапову понадобится гораздо больше людей, чем нам.

После этого Литвинов заявил, что выезд обеих миссий может быть осуществлен тогда, когда нашим правительством будет подписан торговый договор, подобный договору, заключенному между Россией и Англией, который он назвал «образцовым». Я ответил, что в Германии и в Италии Россия тоже имеет свои миссии, однако торговые договоры с этими странами не были заключены и что этот вопрос у нас должен рассмотреть парламент. После этого мы разошлись, усло-